Reflexiones sobre el tiro de [forpedos desde aviones

Por el Capitdn de Corbeta JOSE MOSCOSO DEL PRADO

He lwido algunos articulos publicados en la
REVISTA DE AERONAUTICA sobre lan-
zamientos de torpedos desde aviones, y en todos
ellos se hace una exposicion mas o menos mi-
nuciosa del problema, y s¢ advierte, como no
podia menos de suceder, dadas sus mayores fa-
cilidad y exactitud, una decidida unanimidad en
la eleccion del lanzamiento a “Rumbo de Co-

lision™’, con abandono de los lanzamientos de
“vuelta encontrada”, o a un “‘rumbo cual-
quiera”.

Aun eligiendo el lanzamiento a rumbo de
colision, queda planteado el problema de la de-
terminacion del giro a efectuar por el avién, o
mejor todavia, del angulo de] giréscopo que hay
que introducir en el torpedo para que el avion
pueda conservar su rumbo en el momento de
lanzar,

La determinacion de este valor angular se
hace por medio de tablas o reglas de facil ma-
nejo, o por medio de aparatos de punteria, tam-
bién de gran sencillez; pero en ambos cascs exi-
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gen cierta atencion, que se resta a la primordial
mision (schre todo en torpedos monoplazas) de
conducir e] aparato en los momentos en que éste
esti sometido a la mds intensa reaccién anti-
aérea de los buques, v, sobre todo, expuesto a
wrrores, faciles de explicar, dada la tension ner-
viosa del momento.

La finalidad de este pequefio trabajo es libe-
rar al aviador de la servidumbre de tablas y
aparatcs, permitiéndole lanzar sin cilculo de
punteria en cualquier momento que esté a dis-
tancia adecuada,

Hago la salvedad de que lo que sigue no va
@ misa, ya que se trata tan solo de una idea mia,
que es posible no sea siquiera novedad. Yo, por
lo menos, ignoro si es asi. Y al grano.

Recordemos que el problema del lanzamiento
a rumbo de colision es el representado en la fi-
cura 1, en el que el avién efectuara e| encuen-
tro con la vertical del buque en M y el torpedo
producird impacto en I.
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Siendo

l-':g = Velocidad del blanco.

V. = Velocidad del avidn.
Vi = Velocidad del torpedo.
§ = Angulo de inclinacién.
a = Angulo de marcacién constante, cuyo
- B
valor es: arco sen Vi sen 3.
p = Angulo de punteria, cuyos valores:
V
arco sen ?’; sen .

Y (p—¢) la verdadera incognita, que es el
anguloe de giréscopo G que hay que introducir
en el torpedo si queremos que el avion pueda
continuar al mismo rumbo. Es preferible, indu-
dablemente, esta solucion, porque una vez de-
terminado e introducido en el torpedo este valor
de G, podremos disparar en cualquier momento
con punteria correcta, ya que lo tinico que va-
riara es la distancia de lanzamiento.

Si no se quizre emplear angulo tictico, este
valor es la guifiada que tiene que dar el avién
en el momento del tiro; pero tiene el inconve-
niente d que siendo guinada pequena y rapida,
cualquier retraso en desenganche del torpedo in-
fluiria notablemente en el angulo de punteria,
que seria erréneo aun suponiendo que se precisd
perfectamente el momento del disparo.
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Figura 1,

PRIMERA SIMPLIFICACION (vamos a llamarla
método niam., 1).

Teniendo el avién velocidad notablemente su-
perior al buque, puede alcanzar cualquier posi-
cion relativa con respecto a éste; y como sim-
plificacion serd conveniente entonces el ataque
a rumbo de colision, con inclinaciones de go°,
como indica la figura 2.

Con esto, las expresiones anteriores se con-
vierten en:
Vg

arco seno ——
Va

que si las tabulamos para la velocidad de ataque
ccnocida de nuestro tipo de avion y torpedo, por
ejemplo, para V=300 kms. H y V', =45
nudos, daran los valcres aproximados de la Ta-
bla T, expresados

Vs,
V'

o ¥ p = arco seno

TABLA 1
Ve 10 15 20 25 30
v | 356 593 701 89 1007
o | 1298 1993 2602 3395 42°
p—a | 993 1491 1991 2496 31,3

La muestra del mando del angulo de giros-
copo a introducir en el torpedo en vuelo ordina-
riamente tiene la forma de la figura 3 u otra
analoga.,

Si ahora, calculados los valores p— ¢, como
hemos indicado para nuestro avion y torpedo,
se pinta un trazo en la muestra por fuera de la
graduacion. v en lugar de poner el numero de
grados hallado s: pone los nudos de andar del
blanco que los generaron, la muestra quedara
como indica la figura 4 (en el caso del] ejemplo).

Ta maniobra dz| ataque y lanzamiento, en li-
neas generales, quedara reducida a:

1.° Buscar una inclinacién de go° de] blanco.
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2.° Arrumbar desde ese punto a colision.

3.2 Poner el indice de la muestra en la mar-
ca que indique la velocidad del b'anco (con apro-
ximacion se conocerd por el tipo de barco).

4.° Disparar en cualquier momento en que
la distancia sea de 1.000 a 2.000 metros, y

2 IEscapar con un rumbo de alejamiento

5
ripido.

SEGUNDA SIMPLIFICACION (la llamaremos mé-
todo ntim. 2).

Si observamcs los valores de p = ¢ en la Ta-
bla I, y vemos que con error menor de 2° son
los mismos numeros que los que representan
¢! andar del blanco en nudos, el asunto se sim-
plifica atin mas, ya que haciendo ¢l ataque en
lineas generales, como se acaba de indicar, bas-
tara poner en la muestra de dngulo tictico un
nimero de grados igual a los nudos de andar del
blanco.

[En caso de no poder utilizar el dngulo de gi-
roscopo, 2se mismo ntimero de grados sera la
guifada a efectuar con el aparato en el momen-
to del lanzamiento.

Este tiro elemental, explicado para el caso del
ejemplo, es posible en muchos casos para las
actuales velocidades de aviones torpederos, tor-
pedos v buques, como puede verse en la Ta-
bla II, que da p = ¢ al grado proximo.

TABLA 11
Va Vg en nudos
en
Kms. [T | N R
“| hora 10 | 15 ‘ 20 L 25 30
300 9 14| 19| 25| 31
I’y = 45 nudos.... { 450 || 10 | 16 | 21 | 20 | 35
600 | 11| 18| 23| 29 | 37
300 8| 12| 16| 21| 26
I’y = 50 nudos..., { 450 9 14| 19| 24| 30
600 || 10| 15| 20 I 26 | 32
_& M .

Figura 2.
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Desde luego, sirve, como se ve, en los ataques
a buques lentos; es decir, contra toda clase de
mercantes y aun para algiin tipo de mas andar
en ciertos casos.

También es posible emplear este sistema de
p = ¢ igual al niimero de nudos de andar del
blanco en todos lcs otros casos de la tabla, aun-
que su diferencia con /', sea mayor de 2°
siempre que ese p = ¢ sea mayor que F,, y
siempre que n lugar de ir a la colision con
B =090 se vaya a la colision con B, cuyo seno
sea el coeficiente que hay que multiplicar con
los p = ¢ hallados para distintas 17, para que
los productos se aproximen con menos de 2° de
error al niimero indicativo de la velocidad del
blanco.

Este coeficiente se determina practicamente
dividiendo una V' media (20 nudos) por el
p = ¢ que corresponda para las velocidades del
torpedo y de ataque de avién que queremos em-
plear.

Ya que si ese coeficiente lo hacemos igual al
seno de la inclinacién al multiplicar p = @ por
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ese coeficiente, lo que ocurre en realidad es lo
que sigue:
'}

Va

§ Ve
(p —a) sen =arco sen _~-sen § — arco sen

v, sen

que es precisamente e] ataque que se indicaba wn
la figura 1,

Figura 3.

Figura 4.

Para aclarar ideas, supongamos que nuestro
caso es: V' y = 45 nudos, vy V; = 600 kiléme-
tros-hora, y como vemos en la Tabla II, el an-
gulo que tenemos que cclocar en el giréscopo
del torpedo es superior a la velocidad del
blanco.

Determinamos el coeficiente —

— 0,86 = sen 60°.

20/23

Esto quiere decir que si atacamos a la coli-
sién “con una inclinacion de 60°, la guifiada a
efectuar por el avion o el angulo tictico a in-
troducir es igual a la velocidad del blanco; asi
que si ésta es de 25 nudos, por ejemplo, intro-
ducimos 25 para hacer la punteria y comete-
mos solamente un error de 25 — 29 X 0,86 =
= 0,1; es decir, menos de un décimo de grado.
En esta expresion 29 es el valer ballado en la
Tabla IT para I" = 25, vy 0,86 sen 8.

Naturalmente, cualquiera de lcs dos métodos
considerados exigen el previo conocimiento de:

La velocidad del torpedo que constituya nues-
tro armamento. Este conocimiento lo dara el
historial del torpedo y los tiros de calibracion
de poligono.

La velocidad de ataque de nuestro avién, No
cabe duda sera conocida también,

El calcular con calma y anterioridad una ta-
bla aniloga a la II para esas velocidades del
blanco y torpedo.

Y a la vista de estos antecedentes, determinar
método de ataque de ese avién y preparar la
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muestra de mando de angule tactico, como se
especifica en el método nim, 1, caso de elegirse
este tipo de ataque.

Si se emplea el segundo método, bastara de-
terminar el B del ataque, y wstos datos no va-
rian mientras no se varie el tipo de torpedo o
velocidad de ataque; es decir, que la determina-
cion se hara de una vez para siempre, v a cada
avion correspondera de una manera permanente
una graduacion en la muestra de angulo tactico
o una inclinacién de ataque.

ErroreES.—Si empleamos el método exacto
(con angulo tactico aplicado en la forma que s
explica en la primera simplificacion), se come-
terd un error, debido al “‘apartamiento lateral
de la trayectoria” y al “retardo”, no muy
erande.

La falta de datos de lcs “apartamientos” y
“retardos” d: los tiros con girdscopo en los tor-
pedos de avion me impiden dar numeros con-
cretos; pero si se calcula este error para los da-
tos de algunos de los tcrpedos de 450 milime-
tros navales, angulos de impacto normales y v.-
locidades del blanco de 20 nudos, se ve que este
error es de unos treinta v tantos metros sobre
la derrota del blanco, lo que representa e] ter-
cio de la eslcra de un destructor normal.

EEn caso de que se emplee la aproximacion que
se explica en la segunda simplificacion, ademas
de wste error (caso de lanzar con angulo tac-
tico) se cometeria otro por poca exactitud de
punteria y de valor también medido en metros
sobre Ja derrota del blanco.

. s
= % !.!-_

cot (p — a) d (p -— u);

en que C,=carrera efectiva del terp.do v d
(p—¢), que tendra un valor maximo de dos
grados, como hemos supuesto.

‘Calculado este error para estos datos y los
del ejemplo anterior, da 57 metios, o medio es-
loras, si se trata del mismo destructor.

Como se ve, ninguno de estos errores teoricos
es un gran inconveniente para la teoria expues-
ta, que si no se puede aplicar sera por dificul-
tades materiales de realizacion, que dada la sen-
cillez de los métodos propuestos no parsce pro-
bable.

No obstante, no se podra decir nada en tanto
no se ensaye una y otra vez para dominar las
dificultades que surjan y adquirir cierta soltura
en la realizacion de estos ataques.



